

万里援疆 情满天山

浙江援疆20周年摄影采风活动侧记

(上接1版)



杭州市援疆干部与结对的维吾尔族亲戚合影



在丽水市援疆的新和县天籁加依村，乐器制作匠艾依提·依明为游客弹奏自己制作的乐器



活动启动仪式现场

疆果向东送，浙产忙西进



温宿县金华新村经济食用菌项目喜获丰收



眼下，“中国核桃之乡”乌什县的核桃正进入丰收季。由衢州市援疆指挥部援建的核桃示范园内，工人们忙碌的身影穿梭在绿树丛中，“噼噼啪啪”打落核桃的响声预示着今年又有了好收成。要不了多久，这些核桃就将出现在浙江的农贸市场、连锁超市和各种销售展会上。

“把阿克苏优质味美的瓜果运到浙江去，一直是浙江援疆人的一个梦想。”省援疆指挥部副指挥长、阿克苏地区行署副专员陈建忠介绍，目前浙江援疆指挥部正组织实施阿克苏地区和兵团一师阿拉尔市特色农产品流通“十城百店”工程，将在浙江10个设区市(除舟山)建设阿克苏农产品公共仓，辐射100个以上零售终端。

礼尚往来，方可长久。在国家级贫困县柯坪，根据浙江省援疆指挥部“一县一

品”的产业规划，湖州市援疆指挥部继续从湖州引进优质湖羊种羊，作为柯坪县农户增收脱贫的突破口。

“柯坪羊肉闻名全疆，但本地肉羊一年一胎、一胎一羔，繁殖速度较慢。浙江援疆干部黄群超把湖羊送到阿克苏，是我们的大恩人。”柯坪县盖孜力克镇盖孜力克村，村民艾尔肯·艾海家里已有300多头湖羊，年收入在8万左右，他已成为村里的养羊致富示范户。

浙阿两地的密切交流也产生了奇妙的成果。维吾尔族姑娘排日代姆，在浙江援建的“洁丽雅少数民族纺织班”学习了专业技能，到洁丽雅在阿拉尔市的生产研发基地工作。她笑着说，用新疆优质的棉花，生产贴着浙江著名商标的毛巾，“这就是你中有我、我中有你的故事。”



由衢州市援建的乌什县畜禽与饲草交易中心内一片热闹的景象

民族一家亲，融合一家人



在嘉兴市援建的沙雅县“红船”党群服务中心，当地党员重温入党誓词



由丽水市援建的新和县幼儿园的孩子们正在学国学

“人之初，性本善……”丽水援建的新和县友谊幼儿园，孩子们正在上国学课，书声琅琅。

“我们幼儿园小班学习《三字经》《弟子规》，中班学习《千字文》，大班学习《大学》。”园长尹玉说，寓教于乐是孩子们学习国学的方式。小班的孩子入园没几天，老师们就通过动作展示、情景演示等方式来教。这种沉浸式的教学方式使得孩子们学得很快。特别是国语口语表达，有些少数民族孩子入园前还不会讲国语，但入园三五天，就掌握了日常用语。

位于柯坪县城西北的玉尔其乡玉拉拉村内，有全县首个农村文化礼堂，只要一到节假日，维吾尔族村民在此聚会，礼堂内就好不热闹。伴随着欢快的维吾尔族音乐，人们翩翩起舞。在这一刻，每一个援疆人心中“天涯若比邻，新疆似吾乡”的心境油然而生。阿克苏，是我们遥远却又真实的家园。

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”沙雅县沙雅镇其乃巴格村，有一艘来自嘉兴南湖的“红船”——由嘉兴市援建的沙雅“红船”党群服务中心。该中心有阿克苏地区首家党史馆——沙雅县党史馆。这天，面对着鲜艳的党旗，村里20多名党员正在党史馆内重温入党誓词。

党员，是民族团结的中坚力量。领誓人热比古丽·那依甫告诉记者，自从有了党史馆，镇里乃至全县党员都有了学习党史的好地方，他们在这里进一步提高了党性修养、强化了民族团结意识。

根据新疆维吾尔自治区的统一部署，浙江援疆干部人才积极参与“民族团结一家亲”活动，省援疆指挥部党委书记、指挥长王通林，党委副书记、纪委书记、副指挥长洪国良，带头与当地少数民族群众结对子、认亲戚、交朋友，王通林指挥长一人就结了6户维吾尔族亲戚。为进一步促进各民族交往交流交融，浙江援疆从各民族居住生活、工作学习、文化娱乐等日常环节入手，创造各族群众共居、共学、共事、共乐的社会环境和条件。